
PRECIZĂRI CRONOLOGICE ÎN LEGĂTURĂ CU EDIFICIUL ROMAN 
CU MOZAIC DE LA CONSTANTA 

M. SÂMPETRU 
Socotim că este necesar să aducem unele preclzan 

privind atribuirea cronologică a depozitului de amfore 
din încăperea boltită nr . 3 de la Edificiul cu mozaic des
coperit la Constanţa, de care ne-am ocupat cu cîtva timp 
în urmă într-un studiu mai larg1 . 

In mai 1 97 1 ,  cu prilejul unei noi călătorii de docu
mentare, am putut vedea la Muzeul de Arheologie din 
Constanţa, ceramica descoperită la Edificiul cu mozaic.  
Datorită acestui fapt, lucrurile ne-au apărut într-o altă 
lumină. Faptul că articolul nostru se afla deja sub tipar 
într-un stad iu  înaintat, nu ne-a mai îngăduit să intro
ducem atunci modificările necesare. De aceea, am consi
derat că este bine să facem acest lucru acum. 

Cantitatea imensă de amfore întregi şi fragmentare, 
precum şi de fragmente ceramice, luate împreună cu ca
racteristicile lor tipologice şi comparate cu alte materiale 
de acelaşi gen, în special amfore, descoperite în săpătu
riIe practicate în alte puncte ale oraşului Constan ţa, ne-au 
îngăduit să presupunem cu deplin temei existenţa la 
Edificiul cu mozaic a două nivelurF de depuneri din 
epoca romano-bizantină tîrzie, în afară de cel iniţial, al 
construirii edificiului .  In afară de documentarea la faţa 
locului, la Edificiul cu mozaic, în expoziţie şi depozite şi 
de datele publicate, am folosit şi  o serie de informaţii 
orale căpătate de la Mihai Bucovală, care a participat la 
săpăturile de la încăperea boltită nr. 3. 

Ca urmare, am aj uns la următoarele concluzi i :  
1 .  Incăperile mici din faţa bolţilor nr. 1 -4 ar putea 

fi dintr-o altă fază de construcţie decît cea iniţiala a 
Edificiului cu mozaic, însă nu pot fi legate decît de o 
perioadă funcţională mai tîrzie a acestui edificiu (poate 
sfîrşitul secolului al IV-lea sau începutul celui de al 
V-lea), deoarece dispoziţia lor în plan arată că intrările, 
care au pragurile păstrate în două cazuri din patru, au 
acelaşi ax cu cele ale încăperilor boltite. 

2. Grosimea depunerilor de la pardoseala de mozaic 
parţial prăbuşită pînă la podelele încăperilor boltite era 
de 6 ,70 m. Succesiunea stratigrafică nu este asigurată ci 
poate fi doar schiţată, de aceea vor fi necesare noi săpă
turi în malurile înalte rămase lîngă edificiu. In depune
rile de jos, de la nivelul podelei din încăperile boltite 
(bolta nr . 3) s-au găsit monede din secolul IV e.n . ,  care 
ar putea fi  un indiciu de folosire a acestora ca depozite 
în  perioada timpurie. 

3 .  Amforele găsite in situ în încăperile bolti te, sur
prinse în depozit sub dărîmăturile bolţilor în urma unui 
seism puternic reprezintă un tot unitar ş i  impun o da
tare strînsă, care este în acelaşi timp şi aceea a sfîrşi tului 
edificiului, indicînd punctul final al utilizării încăperilor 
boltite ca depozite de mărfuri. Deci, nivelul cu amfore 
depozitate poate fi socotit drept al doilea nivel de depu
neri şi ultimul în sens funcţional, din vremea cînd E.difi
ciul era încă in tact. 

4. Astuparea prin zidire a intrării la cea de a treia 
încăpere boltită de pe terasa nI'. 3 a avut loc înainte de 
prăbuşirea bolţi i încăperii ,  într-un moment critic din is
toria oraşului, a cărui semnificaţie nu o cunoaştem. 

5. Este posibil ca edificiul să fi fost distrus de un 
cutremur submarin care a provocat mişcări ale scoarţei 

1 M. Sâmpetru, Situaţia imperiului roman o-bizantin la Dunărea dl 
jos la. sfîrşiwl secolului al V/-ieri şi încelJ/twl celui de al V/l-lea, în 
"SCIV",  22, 1 97 1 ,  2, p .  224. 

2 Precizările cronologice privind cele două niveluri de la Edificiul 
cu mozaic făcute aici au fost comunicate de noi lui Arnulf Kollamz la 
Freiburg prin am abilitatea lui Egon Dorner în octombrie 1 972. Menţionăm 
că ele nu afectează consideraţi i le noastre cronologice d·� ansamblu expuse În articol care rămîn aşa cum au fost enunţate, ci implică doar scoaterea 
din argumentare pentru momentul 6 1 4 , a ar forelor găsite sub bolţile 
prăbuşi te. 
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fundului Mării Negre către sfîrşi tul veacului al  V-lea şi 
începutul celui de al  VI-lea. 

6 .  Sînt cunoscute din anale o serie de cutremure mari3 
în spaţiul geografic în care se afla ş i  capitala imperiului, 
oraşul Constantinopol, în anii 477, 480 şi 543 e.n.  La 
Edificiul cu mozaic linia de ruptură este longitudinală, 
axială pe edificiu, ceea ce presupune un efect dinspre 
mare, în lungul ţărmului .  

7 .  Ceramica (amforele şi  fragmentele de amfoI'e) pre
zintă caracteristici care ne fac să presupunem că sinis
trul a avut loc mai degrabă spre sfîrşitul secolului V şi  
nu în veacul al VI-lea4. Decorul este executat în tehnica 
liniilor drepte orizontale incizate pe partea de sus a pan
sei amforelor din depozitul aflat in situ în încăperea bol
tită nr. 3 .  

In săpăturile făcute de noi  la  Histria în punctul D am 
descoperit în 1 965 în edificiul D2' ce se datează din seco
lul VI e.n. ,  într-un sondaj făcut într-o zonă de ruptură 
a podelei unei încăperi, sub nivelul acesteia pînă la 
1 , 80 m adîncime, cioburi cu decor incizat "pieptănat" . 
In sondajele făcute în străzi în acelaşi sector în 1 96 1  
(sondajul H din strada y '), astfel d e  cioburi c u  decor de 
incizii ondulate erau prinse în întocmirea pavajului ini
ţial, de la începutul secolului al VI-lea5. Deoarece şiru
rile de clădiri aflate de-a lungul străzilor f1. şi  W de la 
Histria reprezintă construcţii făcute în vremea lui Anas
tasius, la începutul secolului VI, cînd s-a modificat planul 
oraşului, efectuîndu-se o realiniere a clădirilor şi  străzi
lor, rezultă că acest decor incizat "pieptănat" apare pen
tru prima oară la începutul secolului VI în Dobrogea. 
Deoarece la Edificiul cu mozaic în depozitul cu amfore 
de sub bolţile prăbuşite nu îl  întîlnim, conchidem că acest 
decor specific de incizii orizontale în linii  drepte se pla
sează cronologic ceva mai înai.nte de veacul al VI-lea 
deci către sfîrşitul secolului V. e.n. 

Menţionăm că amforele găsite în depozitul din încă
perea boltită nr. 3, sînt de tipul celor pîntecoase, cu gUl'a 
în formă de pîlnie şi  gît tronconic, cu torţi mici şi decor 
cu incizii orizontale drepte executate în j umătatea de sus 
a corpului amforei. 

O altă trăsătură caracteristică a acestor amIore. în 
afară de inciziile drepte, o formează o anumită retragere 
a pansei ceva mai jos de mijloc şi butonul terminal de 
pe fund. 

La Constanţa, într-un punct situat pe Bulevardul Re
publicii, s-a descoperit în 1 970 o amforă întreagă6 din 
pastă fină roşie-cărămizie, de acelaşi tip cu cele desco
perite in situ în încăperea boltită nr .  3. Această amforă 
se datează pe la sfîrşitul secolului al VI-lea şi începu LuI 
celui de al VII-lea şi prezintă toate caracteristicile de 
formă şi profil ale celor din depozitul amintit care se 
datează către sfîrşitul secolului V e.n.  Deosebirile sînt 
mici şi arată doar' evoluţia acestui tip de amrore timp de 
mai bine de un secol, concretizată în următoarele ele
mente : pansa nu mai este retrasă, ci plină, cu aspect de 
bombaj la mijloc şi mai jos, incizi i le executate în partea 
superioară a corpului amrorei sînt ondulate şi nu drepte, 
iar fundul amforei este mai rotunjit şi fără buton. 

3 Pentru seismele din anii 477 şi 480 e.n. ,  vezi Theophanes, Chrono
gra ohia. I, ed. Bonn, 1 839, p .  1 94-195,  respectiv Marcel l inus Comes, În 
Chronica Minora, II, ed. Mommsen, 1 8 94,  p .  932; pentru cutremurul din 
:lnul 543  e.n .. vezi Ioannes Malalas, Chronograph ia, ed. Bonn, 1 8 3 1 ,  
p .  482. 

4 V. Canarache reproduce o amforă din cele aflate În acest depozit 
datînd-o în secolul al IV-lea e.n. (vezi "Contemporanul", nr. 38 ,  din 
23 septe"brie 1 966, p. 7). 

5 "Materiale", IX, 1 970, fig. 8 ,  p .  t 8 8  şi plan general, fig. 7, 
p. 1 81i-1 87.  

6 N r .  de inv.  349 1 / 1 970. Amfora se află În depozitul Muzeului de 
Arheologie din Constanţa. Socotim că această amforă se încadrează În 
tipul 4 de la Histria. Pentru edificare, vezi "Histria « ,  I, 1954, p. 455 şi 
458 ,  unde sînt descrise şi variantele re ;pective. 
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Fragmente de acest tip s-au găsit şi la Edificiul cu 
mozaic în nivelul de sus al depunerilor, deasupra bol
ţ,ilor prăbuşite, împreună cu o mulţime de fragmente de 
amfore de diferite tipuri, databile la sfîrşitul secolului VI 
şi începutul celui de al VII-lea întru totul asemănătoare 
cu cele descoperite la cetatea Histria în ultimul niveP 

8. Prin prăbuşirea părţii superioare a bolţilor şi a par
doselii cu mozaic s-a format un strat de dărîmături care 
a căpăcuit vestigiile arheologice (amfore, ancore etc . ) .  In 
încăperea boltită nr. 3, de pildă, s-a găsit un bloc imens 
de zidărie din pardoseala cu mozaic, căzut la cca 4 m 
adîncime (calculată de la timpanul bolţii) ,  în timp ce în 
încăperea boltită nr. 2, stratul prăbuşit atinge cca. 2 m 
grosime începînd de la 3 m adîncime. 

9. Ar fi fost important de ştiut cum a continuat locui
rea pe ruinele edificiului în veacul VI ş i  la începutul 
celui următor. Faptul că s-au găsit cantităţi mari de frag
mente de amfore8 şi unele monede9 (între care una de la 
Focas, rebătută de Heraclius în 6 1 2-6 1 3  e.n.) în spaţiul 
edificiului cu mozaic, coroborat cu descoperirea la edifi
ciul numit Lentiarion a unor opaiţe 10 ce pot fi precis da
tate la sfîrşitul secolului VI şi începutul celui de al 
VII-lea, fără amestec cu alte materiale din epocile mai 
noi, duce la concluzia că, sub forme modificate, locuirea 
a continuat, după o nivelare prealabilă a dărîmăturilor 
probabil pînă la nivelul mozaicului sau mai j os, după 
seismul amintit. In pămîntul de pe mozaic, în partea păs
trată, s-au găsit o mulţime de ciob uri de amfore tipice 
pentru sfîrşitul secolului VI şi  începutul secolul ui VII, 
cu incizii orizontale adînci ondulate ; aceste materiale se 
găsesc şi în partea surpată a edificiului la un loc cu 
monede bizantine din secolul VI e.n., la 4 sau 5 m adîn
cime, ca urmare a unei n ivelări treptate făcută în anii 
sau deceniile ce au urmat după prăbuşire. Subliniem că 
amfore întregi şi fragmentare şi multe cioburi de amfore 
din secolul VI - începutul secolului VII, s-au găsit la 
terasa nr. 3 şi în încăperile mici din faţa bolţilor şi în 
cele de pe terasa nI'. 1 unde trebuie să admitem de ase
menea că au existat ambele niveluri de locui re, discutate 
mai sus. 

1 0 .  Stratul de umplutură de la bolta nr. 3, de 4 m 
grosime de deasupra zidăriilor prăbuşite (depunere mă
surată începînd de la pardoseala cu mozaic sau de la 
timpanul bolţii )  care la încăperea boltită nr . 2 aj unge 

7 Vezi "H i stria" , 1, 1 954,  fig. 383,  p. 459 .  
6 M�t:,rialele cer� I�i�e la care ne refe.rim a·.ci se află în depozitul 

de ceramlca de la Edificiul roman cu IrozalC de la Constan,a şi sînt încă 
inedite . Pentru situaţiile cronologice vezi Adrian Rădulescu, Date tehnice 
despre Edi)iciul w mozaic din Constanţa, "BMI«, 3 1 970 fig. 2 

9 Vez i M. Sâmpetru, op. cit., p. 225. 
" 

10 C. IconOl11 u, Opaiţe greco-romane ( onstanţa) , 1 967, p. 1 47, 
n r. 764, 765 şi 766, respectiv fig. 1 79, 1 80 şi 1 8 1  la p .  1 50. 

. ... 
/ .  ,/ \ 
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pînă la 3 metri , ar fi putut da elemente preţioase tocmai 
pentru perioada de sfîrşit a oraşului antic, documentată 
într-o anumită măsură prin materialul ceramic şi nu
mismatic rezultat din săpăturile de la Gara Veche, Poşta 
Veche şi din alte puncte. 

1 1 .  Perioada de după 6 1 4  e.n. ,  dată la care a avut loc 
şi distrugerea oraşului Tomis, este deocamdată obscură în 
privinţa prezenţei stăpînirii romano-bizantine şi a locuiri i 
ce a urmat părăsirii oraşului cît şi a caracterului ei, după 
instalarea slavilor la sud de Dunăre. Dacă avem în vedere 
relatările lui Constantin Porfirogenetul 1 1  din De admini
stmndo impeTio, privind colonizarea sîrbilor în imperiu, 
operaţiune iniţiată de împăratul Heraclius şi dirij ată de 
comandantul militar al garnizoanei de la Singidunum (în 
text Belegradon), rezultă că după 1 5  ani de absenţă stă
pînirea romano-bizantină se reinstalase pe coasta mării 
şi la Dunărea de Jos, cel puţin sub aspect militar, folo
sind anumite cetăţi abandonate în 6 1 4  ce reprezentau 
puncte cheie din punct de vedere strategic, bine apărate 
datorită condiţiilor naturale de relief, care asigurau tot
odată legătura de comunicaţii pe apă cu capi tala impe
riului. Fără unele puncte ele sprij in intermediare pînă la 
Singidunum pe Dunăre şi mare, Heraclius nu putea să 
menţină controlul 12 şi aprovizionarea posturilor avansate, 
ca Singidunum în cazul de faţă. 

Probabil că peninsula Constanţei ele azi, în care se afla 
oraşul Tomis, părăsit în 6 1 4, să fi fost unul d in aceste 
puncte cheie ele reinstalare a stăpînirii romano-bizantin , 
folosi t  acum doar ca cetate. Această acţiune a avut loc 
probabil pe la 629, odată cu înfrîngerea imperiului sasa
nid şi în condiţiile slăbirii accentuate a kaganatului avar, 
în urma răscoalei lui  Samo. Din păcate nu avem desco
periri monetare de după 6 1 4  .n. din Tomis din vremea 
lui Heraclius rezultate din săpături sistematice care să 
demonstreze o asemenea pr zenţă, ce s-ar impune elin 
punct de vedere logic. 

Pe de altă parte nu trebuie pierdută din vedere şi 
eventualitatea ca reinstaurarea stăpînirii efective roman 0 -
bizantine să fi avut loc progresiv şi să fi cuprins litora
lul vestic al Mării Negre pînă la Dunăre abia în vremea 
lui Constans II, în cadrul ofensivei generale împotriva 
sclavinilor, în cazul în care informaţiile istorice privind 
iniţiativa împăratului Heraclius la Dunăre, amintită mai 
sus, nu s-ar aeleveri 13. 

1 1  onstanti.n Porphyrogenitus, De adm.inistral/do imperio, ed. Jenkins 
Moravcsik, Washington, 1 967, p. 1 52 (32, 1 8-20). 

12 M. Sâmpetru, Regi./tnea dintre Drmăre şi. Haemlts în secolele 
VII-X e.17. (Comunicare ţinută la cea de a VI l I-a  sesiune de lucru a 
In t i.t u tu l ui de Arheologie, la 30 noiembrie 1 97 1 ) .  

13 I n  istoriografia contemporană există ş i  pă rerea după care colo
nizarea tribu ri l o r  sÎrbe şi eroate nu ar fi avut loe sub Heraclius, ci m:li t îrziu .  

x 
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DOSAR DE RESTAURARE 
-------� A PANOULUI FECIOAREI DIN BISERICA NEAGRA DIN BRAŞOV 

Raport asupra misiunii organizate de Institutul Cen
tral de Restaurare din Roma la cererea Ministerului Afa
cerilor Externe italian şi a Direcţiei Monumentelor Isto
rice şi  de Artă din Republica Socialistă România. 

( 1 7  iulie - 1 3  septembrie 1 97 1 )  
Grupul de lucru 
Director al lucrărilor : Laura Mora 
Aj utor al directorului : Carmen Del Valle 
Restauratori : Jacqueline Burckhardt 

Claudia Cornaggia 
Maria Pia Gazzo]a 

Din partea Direcţiei Monumentelor Istorice şi de Artă 
au colaborat : 

indice 

Tatiana Pogonat (chimist) 
Ion Istudor (inginer) 

1 .  Diagnostic 
1 . 1 .  Starea actuală a picturii 
1 .2.  Cercetări 
1 .3 .  Date tehnice şi  istorice 
1 .4 .  Cauze ale alterării 
1 . 5.  Proiect de lucru 
2. Operaţiuni de restaurare 
2 . 1 .  Curăţire 
2.2 .  Intregire 
2 .3 .  F ixare 
1 .  Diagnostic 
1 . 1 .  Starea actuală a picturii (luneta trilobată, 4X 3 m) 
La un prim examen macroscopic, pictura apare acope-

ri tă de straturi compacte de praf şi pînze de păianjen, 
prezentînd diferite căderi de culoare ş i  zone înnegrite 
de i ncendiu .  
Descriere pe zone:  

a)  Madona prezintă numeroase căderi ale peliculei de 
culoare în  zona părului şi mai ales pe tot veşmîntul de 
damasc verde şi pe marginile răsfrÎnte ale mantiei (de 
asemenea verde). 

Părţile de carnaţie ale Fecioarei şi  ale Pruncului pre
z intă porţiuni de distrugere limitate, dar adînci. 

In bună stare de conservare, mantia albastră prezintă, 
d in cauza neregularităţilor suprafeţei tencuielii, depozite 
dense de praf, care creează un efect optic albicios, de 
t ipul abraziunilor. 

Tronul are multe lacune şi culoarea damascului roşu 
care acoperă spătarul e în întregime căzută. 

b) Ingerii, bine păstraţi în zonele de carnaţi e, au o că
dere de culoare notabilă pe mantiile roşii şi în unele 
zone ale aripilor, de asemenea roşii .  

c) CeTul şi peisajul apar în stare relativ bună, cu ex
cepţia părţi i  verticale, de-a lungul benzii decorative, unde 
o largă stucatură acoperă o bună parte a marginilor ori
ginale, de-a lungul unei crăpături. 

d) Sfînta Ecaterina, poate figura cea mai b ine păs
trată, prezintă căderi de culoare pe umărul acoperit de 
păr, pe reverul roşu al mantiei şi  pe carte ; lacune limi
tate pe zonele de carnaţie. 

e) Sfînta Barbara are, d impotrivă, părţile de carnaţie 
păstrate în condiţii perfecte, părul complet dispărut şi 
mantia roşie mult vătămată pe umăr, în partea centrală 
şi în dreapta jos. 

f) Blazoanele şi teremil apar degradate în  chip d iferit : 
în dreapta j os cu numeroase şi mici căderi, în centru şi 
la stînga complet înnegrite şi în extremităţile colţului 
sUnt; cu foarte numeroase lacune. 

In consecinţă, se poate deduce că deteriorarea cea mai 
mare s-ar fi produs în relaţie cu anumiţi pigmenţi . In
tr-adevăr, cele mai atinse au fost zonele de roşu şi  de 
galben ; dimpotrivă, cele de verde au suferit numai alte
rări de culoare. Cele mai bine conservate sînt porţi
uni le de alb şi albastru şi cele de carnaţie. 

N-au fost constatate desprinderi de tencuială, n ici 
exfolierea peliculei de culoare. Intreaga pictură păstrează 

6 1  

o bună adeziune l a  suportul d e  zidărie, exceptînd partea 
de-a lungul marginii de contact cu banda decorativă ante
rior menţionată. 

1 .2. Ce7'cetări 
Pentru o mai precisă formulare a intervenţiei de res

taurare, pentru cunoaşterea structurii, a tehnicii de exe
cuţie şi a compoziţiei materialelor folosite la această 
operă de artă, s-a procedat la o serie de cercetări. Aces
tea s-au concretizat într-o documentaţie fotografică com
pletă, într-o minuţioasă analiză vizuală, în unele sondaje 
în structura suportului de zidărie, în prelevarea mostre
lor necesare pentru identificarea pigmenţilor şi a liantu
lui şi pentru obţinerea secţiunilor stratigrafice. Analizele 
chimice şi  secţiunile stratigrafice au fost executate de 
către laboratoarele ştiinţifice ale Institutului. 

Lista documentaţiei 
Documentaţia fotografică : 1 0  fotografii în alb-negru. 
Fişa de analiză (nr. 4 4 1 )  
NI'. 1 Identificarea pigmenţilor 
Nr. 2 Identificarea liantului 
Stratigrafia : 7 secţiuni 
Executanţi ai  analizelor de laborator : Marisa Tabasso 

şi Maurizio Marabelli (chimişti) ; executant al secţiunilor : 
Paolo Gusso (restaurator). 

1 .3 .  Date tehnice şi istorice 
Tehnica de execuţi e  a picturii prezintă caracteristicile 

unei tempera (probabil cu ou) pe tencuială uscată. 
Tencuiala, întinsă neregulat, are o suprafaţă neomo

genă ; unele zone sînt mult lustruite, altele sînt mai cu
rînd zgrunţuroase şi granuloase. E aplicată direct pe pia
tra care const i tuie structura zidurilor şi apare compusă 
dintr-un mortar tradiţional, realizat cu materiale de pro
venienţă locală, avînd o culoare care tinde spre gri des
chis. La suprafaţa tencuielii apare pe alocuri un strat alb 
(probabil alb de plumb), care avea probabil funcţia de a 
crea, pentru unele culori, o suprafaţă în mod uniform 
luminoasă şi de a regulariza porozitatea suprafeţei pre
parate, spre a evita o absorbţie prea puternică a liantu
lui, de natură să d iminueze luciul superficial al peliculei 
de p ictură. 

Pigmentul şi liantul proteinic utilizaţi pentru această 
p ictură murală sînt mijloacele tradiţionale folosite şi pen
tru picturile de şevalet. 

Analiza pigmenţilor verzi folosiţi în zona paj iştei nu 
a relevat prezenţa fierului (excluzînd aşadar pămînturile), 
nici a cuprului, ci  numai prezenţa unui pigment carbo
nizat, ceea ce duce la presupunerea folosirii unui colo
rant organic .  Tunica verde a Fecioarei are decorurile 
în relief, realizate prin decupări separate, lipite pe pic
tură, argintate şi voalate cu verde, ceea ce constituie o 
tehnică curentă în Germani a  începînd din secolul al 
XV-lea. 

Tehnica folosită influenţează aspectul operei care, 
chiar dacă are un suport mural şi  chiar dacă aparţine unei 
decoraţii arhi tectonice, se prezintă ca o pictură mobilă 
şi, ca atare, cu un strat de verni aplicat ca protecţie finală. 

Zona decorativă în bandă, pictată p un strat subţire 
de preparaţi e  întins direct pe piatră, în mod evident 
anteri oară picturii de care ne ocupăm. 

Din punct de vedere istoric, pictura e probabil de 
şcoală germană. 

Datarea poate fi  făcută pe baza identificării celor două 
steme. In dreapta j os e aceea a regelui Matei al Ungariei, 
iar  în  stînga stema reginei Beatrice, fiica lui Ferdinand 1 
ele Aragon, regele N eapolelui .  Beatrice, a doua soţie a lui 
Matei, s-a căsătorit cu acesta în 1 477 ; cum Matei a murit 
în  1 490, se presupune deci că pictura a fost realizată în 
perioada dintre 1 477 şi 1 490.  

Pictura o reprezintă pe Fecioară pe tron cu Pruncul 
şi două sfinte : la stînga sfînta Ecaterina, iar la dreapta 
sfînta Barbara. Oraşul care apare în fundalul peisajului 
ar putea fi vechiul Braşov. 
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Fig. J .  Biserica Neagră din Braşov ( l u neta tr i l  bad) ans:lJ11blu înainte de 

In 1 689, pictura a suferit  grave stricăciuni d in cauza 
unu i  incendiu care a cuprins întregul oraş ; în biserică 
focul a distrus toată lemnăria.  

Din examenul mostrelor nu rezultă o intervenţie de 
restaurare care să intereseze partea figurativă. 

1 .4 .  Cauze ale alterării 
Cauzele alterării picturii sînt datorate în mod prepon

derent expunerii ei pentru o anumită perioadă la agenţii 

62 

atmosferici şi la căldura degajată de incendiu. Pictura, 
protejată actualmente de un portic închis, a fost realizată 
la origine pe partea exterioară a clădirii ; tocmai în această 
perioadă a suferit primele alterări, rezultate din expu
nerea ei la regimul vînturilor, la ploaie şi la puternicele 
variaţii termic . 

In orice caz, nu aceste elemente au avut rolul prin
cipal în acţiunea de dezagregare, în măsura în care expu
nerea picturii nu era cu totul nefavorabilă ; în consecinţă, 
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se poaie afi rma că pentru alterarea picturi i  cauza majoră 
a consii tuit-o căldura emanată de i ncendi u .  Cum s-a spus, 
b iserica a suferit un grav incend iu  car i-a d istru acope
rişul, arzÎndu-i  şarpanta. Poaie că una d in  grinzi ,  căzînd 
în flăcări, a favorizai d irijarea căldur i i  ieşiie pe uşă 
către capelă şi orientarea ei  asupra p icturi i ; căldura a 
produs coacerea l iantului ,  provocînd în uneI locuri că
derea culori lor, iar în altele înnegrirea peliculei de p ic
tură pri ntr-un depozit carbonic .  Intre aUerări le  v izibile 
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F ig .  2 .  Ansamb l u l  după restaurare. 

nu se constată semn cal' să poală ind ica prezen�a unui 
atac d natură biologică. 

1 . 5 .  P7'oiectul de luc1"U 

Odată examinată starea de cons rvare a picturi i ,  struc
t u ra şi degradările sale, a Iosi proiectată intervenţia de 
restaurare. 

Proiectul a inclus in primul rînd construi rea unei sche
lăr i i  de acces 1 snicios, aptă să Iaci l i t  z orice d plasare 
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fig. 3. Fecioara cu Pruncul,  detaliu, inainte de restaurare. 

a lucrătorilor ş i  să acopere întreaga suprafaţă a picturii, 
să aibă posibilitatea să suporte aparatura necesară şi in
stalaţia de iluminare ş i  care să fie suficient de spaţioasă 
ca să permită o desfăşurare rapidă a lucrărilor. 

Operaţiunile prevăzute într-o anumită succesiune vizau : 
prelevările pentru analize, îndepărtarea prafului, con
solidarea tencuielii de-a lungul marginilor benzii deco
rative, curăţirea, tencuirea găurilor şi întregirea lacu
nelor şi, în sfîrşit, o uşoară fixare. 

A fost prevăzută prezenţa unui fotograf înainte şi 
în cursul diferitelor faze de lucru, în vederea realizării 
documentaţiei necesare. 

2. Operaţiuni de restaurare 
2 . 1 .  Curăţirea 
înainte de a proceda la curăţire, au fost îndepărtate 

pînzele de păianjen şi stratul cel mai superficial de praf 
cu pensule cu păr de jder, după ce s-a avut siguranţa că 
nici o porţiune de pictură nu risca să fie desprinsă. în 
timpul acestei operaţii s-a putut constata că pelicula de 
pictură originală păstra o aderenţă puternică la stratul 
de preparaţie. 

După curăţirea preliminară, pictura a apărut acope
rită în mod uniform de un strat cenuşiu şi compact. După 
examenul acestor straturi suprapuse, care nu aparţineau 
strucb}rii originale şi erau, deci, de îndepărtat, s-a pro
cedat la primele probe de solubilitate. 

Pe temeiul cunoştinţelor dobîndite în privinţa celor 
mai adecvate mijloace de care se dispune pentru cură
ţarea unei picturi, s-a făcut apel la amestecuri solvente ; 
dat fiind faptul că substanţele care formau straturile 
amintite nu s-au arătat solubile, încercările nu au avut 
un rezultat pozitiv. 

Au fost continuate încercările prin folosirea ameste
curilor bazice (a1caline), dar şi acestea au dat rezultat 
negativ, nefiind vorba de straturi realizate pe baza unor 
ulei uri sicative. 

Stratul de îndepărtat, asemănător unei cruste foarte 
dure, deci imposibil de îndepărtat prin dizolvare (atunci 

cînd flacăra provocată de arderea unor substanţe organice 
bate asupra unei suprafeţe netede, se formează, în j urul 
temperaturii de 650°, un tip particular de depozit, numit  
"funingine lucioasă" ; aceasta e stabilă la 'temperatura 
normală şi nu se dizolvă în solvenţi normali), a fost scos 
cu mij loace mecanice, folosind un amestec abraziv foarte 
fin, care a îngăduit păstrarea perfectă a stratului de 
vern i original. 

1n consecinţă, s-a obţinut o schimbare de ton a în
tregii p icturi, care de la cenuşiul închis a revenit la tona
litatea sa originală, caldă şi luminoasă. 

Curăţirea a fost începută din părţile cele mai bine 
păstrate şi de la culorile deschise, anume banda decora
tivă, stemele şi terenul, progresînd treptat către manti.i, 
către părţ i le de carnaţie şi către cer. 

în timpul intervenţiei, culorile au rămas perfect sta
bile, niciuna nedovedindu-se sensibilă la m ijloacele de 
curăţire. în zona acoperită de depozitul carbonic, grosi
mea stratului  a făcut necesară repetarea tratamentului. 

în timpul curăţirii s-a constatat că aureolele erau 
aurite pe foiţă (vezi analizele) şi tot aşa damascul tunicii 
Fecioarei, la care peste metal s-a trecut cu culoare verde. 

Curăţirea nu a reuşit să restabilească tonul original 
al nuanţelor de verde, altera Le de căldură, care rămîn, 
aşadar, ca o alterare permanentă a picturii .  

Dimpotrivă, a fost recîştigată o claritate de desen pen
tru liniile care subliniau modelarea drapajelor şi o lim
pezime pentru toată pictura. 

2 .2 .  Intregiri 
După curăţire s-a pus problema întregirii. Pictura nu 

prezenta lacune de prea mare întindere şi care, după pre
vederile te<;>retice, să nu poată fi reîn'tregite, ci numai 
-lipsuri de dimensiuni limitate şi de trei tipuri diferite : 

a) lipsuri parţiale ale verni ului original, care apare ca 
un văI uşor întunecat, produs de o alterare normală a 
unei componente originale, care influenţează asupra ope

; . rei fără a o desfigura ; 
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b) căderi numeroase numai ale peliculei de pictură, 
provocate de acţiunea căldurii asupra liantului ; 

c) lacune l imitate dar profunde, în care l ipsea ş i  stra
tul de preparaţie originală. 

Problema era deci de a elimina tulburarea produsă în 
imagine de toate micile porţiuni albe de tencuială, desco
perite în urma căderii culori i  şi răspîndite pe aproape în
treaga suprafaţă a p ictur i i .  Acestea şi-au asumat locul 
unui factor disturbant, întrerupînd continuitatea formală 
a originalului şi privînd opera de claritate. Era vorba deci 
de a reuşi să se redea o unitate întregului prin elimina
rea acestei tulburări, fără a i nterveni însă cu o culoare 
cu o materi e  compactă. 

Tehnica folosită a fost aceea a acuarelei, procedeu 
simplu, reversibil, cu culori transparente, care nu sînt 
dăunătoare pentru original chiar dacă din greşeală î i  
sînt suprapuse. 

Folosirea sa prin voalare a dat picturii un aspect na
tural, fără a-şi impune material prezenţa. 

Pigmenţii folosiţi au fost cu grijă selecţionaţi pe baza 
compoziţiei lor chimice şi a rezistenţei lor la îmbătrînire 
şi  la agenţii  atmosferic i .  

Natura d istinctă a acuarelei faţă de original va facil ita 
.întotdeauna atît identificarea cît ş i  eventuala eliminare. 

Operaţiile practice s-au desfăşurat asupra celor trei 
t ipur i  de lacune indicate mai sus. 

a) Intregirea lipsurilor în verniul original a fost reali
zată cu o uşcară voalare într-un ton asemănător origina
lului .  

b )  Tnt7'egirea peliculei d e  pictură a fost ş i  e a  execu
tată cu voalări care tindeau să întunece tonalitatea, fără 
a ajunge însă la cea originală. Albul fiind cel care dis
tona cel mai mult, era vorba de a da tencuielii  o tonali
tate mai scăzută care să i ndice numai aproximativ gama 
originală, pentru a da impresia unei culori care, căzînd, 
ar fi lăsat o amprentă tonală uşoară, ulterior prăfuită cu 
trecerea vremii .  
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Fig. 4. Fecioara cu P runcul (în timpul restaurării). 

Această operaţiune în "acqua macchiata" a îngăduit o 
restabilire a echilibrului maselor. 

c) Golurile adînci, după ce au fost umplute cu ten
cuială, au fost rezolvate folosind formula haşurări i .  

Acest procedeu a fost adoptat pentru a permite între
girea lacunei pînă în cel mai mici detalii ,  lăsînd-o în 
acelaşi timp identificabilă cu uşurinţă. 

Execuţia modelării şi a desenului realizate cu acest sis
tem r iguros de lin i i  verticale, cu o d iviziune de tonuri, 
va îngădu i  întotdeauna să poată fi d istins - numai la 
privire de aproape ş i  pentru cine îl caută anume - rc
tuşul de original ; de asemenea, prin caraet rul său m ca
nic, a împiedicat orice i nterpretare personală a execu
tantului. 

Haşurarea nu a fost niciodată executată pe tencuiala 
originală pentru a nu suprapune pe structura originală 
acest element de diferenţiere, care desemnează numai la
cunele care au fost umplute cu tencuială recentă. 

2 .3 .  Fixare 
La capătul operaţiunilor de restaurare a deveni t  nece

sară protejarea p icturi i  şi a întregirilor şi apărarea supra
feţei picturii de viitoare atacuri externe prin i ntermediul 
unei uşoare fixări . Substanţa a fost aleasă în funcţie de 
proprietăţile cerute în această s ituaţie :  

1 .  consolidare a adeziuni i  stratului picturii la suport ; 
2. reconstituirea unei suprafeţe netede în scopul evi-

tări i  fenomenelor de d ispersiune a lumini i ; 
3. o bună transparenţă ; 
4. caracter reversibil ; 
5. rezistenţă la agenţi atmosferici şi la atacuri bio

logice. 
A fost prin urmare luat în considerare domeniul răşi

nilor sintetice, în special cele acrilice. Intre acestea a fost 
ales preparatul Paraloid B 72,  ca fiind cel mai conform 
cu proprietăţile cerute. 

Acest fixativ, dizolvat în xilen, în proporţie de 3%, 
a fost aplicat prin pulverizare. 
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f -ig. 5 .  Se. Barbara, Înainte de re�taurare. 
Fig. 7. Sf. IEcalcnina, după resr'1U:·a rc. 
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Fig. 6. Sr. Barbam, după re taur:ue. 

Buletin de analiză 
(ne momei: 44 1 - J  8 . 1 2. 1 97 1 )  

Scopul analizei: Identificarea piglllen�ilor, a lianwlui,  a materialelor folo
site, în scopul definirii tehnicii p'ctumle originale 

Descriere şi rezultate ale Clnalizelor: 
Pigmenţii au fost analizaţi la microscopul mineralogic şi cu ajutorul 
metodelor microchimice. Pentru a stabi l i  prezell �a ullui l iant proteinic 
a fost executată asupra a două mostre (nr. 2 - din mantia Fecioarei 
şi nr. 8 din mall tia Sf. Barbara) reaqia cu p-dimetilaminobenzo ldeida 
(cf. F. Fe:.gl, Spot tests in organic anCllysis J::Isevier, 1 966, p.  372). 
Pentru căutarea răşinilor, folosite ca mordant, a rOst operată asupra 
mostrei prelevale din aureola Fecioarei (nr. 30) reaCţia cu anhidrida 
acctică şi acid sulfuric. 

mostra n I'. culoare 

1 
Il 
3 
4 

5 a 

5 b  

6 a  

8 

1 0  

1 1  
30 

albastru 
a lbastru 
a lbastru 
verde 

verde 

verde 

verde 

roşu 

roşu 

alb 

zona de preleva re 

cer 
mantia T 'eciouei 
damasc Sf. Barbara 
damasc Fecioara 

frunze din pajişte 

pajişte 

porţiuni Sf. EC:llcri na 

mMtie Sf. Barbara 

banda decorativa 
anterioara picturii 
mantia Sf. Ecaterina 
aureola Fecioarei 

materiale prezente 

azurit 
azurit, proteine 
azurit 
pigment galben organic 
( lac?), urme de azurit 
şi de pigmenţi roşii şi 
bruni 
vcrde pe bază de cupru 
(probabil malahit), 
materie organică gal
ben-brună 
negru cu bază de car
buoe, carbonat de calciu. 
verde pe baza de cu
pru (probabil malah't), 
alb de plumb, matene 
organică galben-brună. 
cinabru, sînt prezente 
proteine 
cinabru 

alb de plumb 
metalul e staniu, în 1110r
dant e prezenta o răşină 

https://biblioteca-digitala.ro




